
Ле тась, на прык лад, увя лі ў экс-
плу а та цыю яс лі-сад і гім на зію з 
су час най ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
і спар тыў най ба зай. А не ўза ба ве 
пла ну юць бу даў ніц тва яшчэ ад-
ной шко лы і двух дзі ця чых сад коў, 
ста ды ё на са шмат про філь ны мі 
спар тыў ны мі збу да ван ня мі і са-
цы яль на-куль тур на га цэнт ра, па-
ча лі па шы раць ра ён ную баль ні цу. 
Пры гэ тым уз ро вень бес пра цоўя 
ў ра ё не на пра ця гу ўжо пя ці га-
доў скла дае 0,4 % ад эка на міч на 
ак тыў на га на сель ніц тва. На прык-
лад, у чэр ве ні служ ба за ня тас ці 
пра па ноў ва ла ка ля 470 ва кан сій, 
а бес пра цоў ных бы ло за рэ гіст-
ра ва на кры ху больш за 40. Та кім 

чы нам, на ад на го бес пра цоў на-
га — ка ля дзе ся ці ва кан сій.

Ім пульс ства рэн ню но вых пра-
цоў ных мес цаў у рэ гі ё не дае, зра-
зу ме ла, бу даў ніц тва Бе ла рус кай 
АЭС, а так са ма ма лы і ся рэд ні біз-
нес, які ўсё больш ра зу мее, што 
го рад, які ды на міч на раз ві ва ец ца, 
пра да стаў ляе вы дат ныя шан цы і 
яму. У пры ват нас ці, па тра бу юц ца 
ін жы не ры-бу даў ні кі, а най больш 
за па тра ба ва най ся род ра бо чых 

пра фе сій з'яў ля ец ца спе цы яль-
насць ар ма тур шчы ка-ман таж ні-
ка — сён ня та кіх ва кан сій ка ля 100. 
Не праб ле ма пра ца ўлад ка вац ца і 
спе цы я ліс там руч ной звар кі.

— На Аст ра веч чы не ра ней не 
бы ло моц най бу даў ні чай ба зы і ад-
па вед ных кад раў. Ад нак мы ста ра-
ем ся ства рыць умо вы для на ву чан-
ня мяс цо вых жы ха роў за па тра ба-
ва ным спе цы яль нас цям, — ка жа 
на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не Аст ра вец ка га рай-
вы кан ка ма Воль га СВІ ЛА.

Тых жа ар ма тур шчы каў-ман-
таж ні каў рых ту юць на вя чэр ніх кур-
сах ву чэб на га цэнт ра Аст ра вец ка га 
рай сель гас хар ча ў Вар ня нах. На-
ву чан не бес пра цоў ных фі нан су ец-
ца са срод каў фон ду са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва, а ас тат нія 
пла цяць са мі. Ужо пад рых та ва ны 
і пра ца ўлад ка ва лі ся тры гру пы ар-
ма тур шчы каў-ман таж ні каў.

На сён няш ні дзень ёсць так са-
ма ва кан сіі ме ды цын скіх сяс цёр, 
пра даў цоў, ку ха раў ...

Што ты чыц ца бес пра цоў ных, то 
гэ та, як пра ві ла, вяс ко выя жы ха ры, 
якія не ма юць ні я кай спе цы яль нас-
ці. Хтось ці з іх ка лісь ці быў за дзей-
ні ча ны ў па ля вод стве ці на фер ме, 
ад нак су час ныя тэх на ло гіі знач на 
ска ра ці лі па трэ бу ў не ква лі фі ка ва-
най пра цы. Тым не менш служ ба 
за ня тас ці ў парт нёр стве з сель вы-
кан ка ма мі ста ра ец ца да па маг чы і 
гэ тым лю дзям. На прык лад, фонд 
са цы яль най аба ро ны фі нан суе іх 
на ву чан не ра бо це з ад па вед ны мі 
тэх ніч ны мі срод ка мі, і за раз во сем 
ча ла век з пя ці сель са ве таў за ня-
тыя на доб ра ўпа рад ка ван ні на се-
ле ных пунк таў. Іх ра бо та так са ма 
аплач ва ец ца з фон ду са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва.

— Мы ста ра ем ся пад трым лі-
ваць цес ную су вязь з кі раў ні ка мі 
ўсіх прад пры ем стваў і ар га ні за-
цый, каб тры маць у по лі зро ку лі-
та раль на кож на га ча ла ве ка, які з 
тых ці ін шых пры чын за стаў ся без 
ра бо ты. Пры кла да ем усе на ма ган-
ні, каб да па маг чы та кім лю дзям, 
на ват ка лі яны, маж лі ва, са мі ві на-
ва тыя ў сі ту а цыі, што скла ла ся, — 
за зна чае Воль га Сві ла.

Да рэ чы, на ра бо ту ў Аст ра вец 
пры яз джа юць і су се дзі з Ашмян-
ска га, Смар гон ска га ра ё наў. 
Пры чым, іх транс парт нае аб слу-
гоў ван не ажыц цяў ля ец ца не толь-
кі гра мад скім транс пар там, але 
і не ка то ры мі аст ра вец кі мі прад-
пры ем ства мі і ар га ні за цы я мі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by
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У на шу рэ дак цыю на пі саў Мі ка лай Мі ка ла е віч Ля-
шчан ка з Бя рэ зін ска га ра ё на Мін скай воб лас ці. 
Ён рас ка заў, што яго жон ка ін ва лід 2 гру пы па-
жыц цё ва і за ёй па тра бу ец ца па ста ян ны до гляд. 
Ка лі наш чы тач звяр нуў ся ў ор га ны са цы яль най 
аба ро ны, каб афор міць гэ та і атрым лі ваць да па-
мо гу па до гля дзе, яму ад мо ві лі, спа слаў шы ся на 
тое, што да па мо га пры зна ча ец ца пры до гля дзе 
за ін ва лі дам 1 гру пы або асо бай, якая да сяг ну ла 
80-га до ва га ўзрос ту. Мі ка лай Мі ка ла е віч па пра сіў 
да па маг чы ра за брац ца ў яго сі ту а цыі га зе ту.

Мы звяр ну лі ся да на мес ні ка стар шы ні Ка мі тэ та па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мінск ага абл-
вы кан ка ма Та ма ры ТРУБ ЧЫК, каб яна па тлу ма чы ла, 
на якую да па мо гу ад дзяр жа вы мо жа раз ліч ваць наш чы-
тач.

«Да па мо га па до гля дзе за ін ва лі дам пры зна ча ец ца пры 
вы ка нан ні пэў ных па тра ба ван няў. Па ла жэн не аб па рад ку 
пры зна чэн ня і вы пла ты гэ тай да па мо гі бы ло за цвер джа на 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 2006 
го дзе, каб пад тры маць, са цы яль на аба ра ніць тых лю дзей, 
якія бы лі вы му ша ныя зволь ніц ца, стра ціў шы пры гэ тым 
кры ні цу да хо ду, каб да гля даць за цяж ка хво рым або са-
ста рэ лым сва я ком.

Та кая да па мо га пры зна ча ец ца пры до гля дзе за ін ва-
лі дам 1 гру пы або асо бай, якая да сяг ну ла 80-га до ва га 
ўзрос ту. Ва ша жон ка Ля шчан ка Ган на Аляк санд раў на 

з'яў ля ец ца ін ва лі дам 2 гру пы і не ад но сіц ца да ка тэ го рыі 
не пра ца здоль ных гра ма дзян, вы зна ча ных Па ла жэн нем. 
Пы тан не аб пры зна чэн ні да па мо гі па до гля дзе мо жа быць 
раз гле джа на толь кі ў вы пад ку ўста наў лен ня ёй 1 гру пы 
ін ва лід нас ці. Па гэ тым пы тан ні не аб ход на звяр нуц ца ў 
па лі клі ні ку да ўчаст ко ва га ўра ча.

Ад нак на ват у вы пад ку ўста наў лен ня ва шай жон цы ін-
ва лід нас ці 1 гру пы пра ва на да па мо гу па до гля дзе вы, Мі-
ка лай Мі ка ла е віч, мець не бу дзе це, па коль кі атрым лі ва е це 
пен сію. Да та го ж, тут ужо паў ста юць ма раль на-этыч ныя 
пы тан ні: гэ та ва ша жон ка, з якой вы пра жы лі жыц цё. Але 
пра ва на да па мо гу па до гля дзе мо жа з'я віц ца ў ва ша га 
сы на аль бо лю бой ін шай асо бы, якая бу дзе ажыц цяў ляць 
фак тыч ны до гляд за ва шай жон кай (пры вы ка нан ні пэў ных 
па тра ба ван няў).

Ра зам з тым, каб па лег чыць ва шу жыц цё вую сі ту а-
цыю, спе цы я ліс ты ра яць вам звяр нуц ца ў Тэ ры та ры яль ны 
цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня па мес цы жы хар ства. 
Там за ва шай жон кай мо гуць за ма ца ваць са цы яль на га 
ра бот ні ка або, ка лі бу дзе ме ды цын скае за клю чэн не, што 
яна мае па трэ бу ў па слу гах ся дзел кі, мо гуць пра па на ваць 
та кія па слу гі.

Ка лі вы зна хо дзі це ся ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі, мо-
жа це звяр нуц ца ва ўпраў лен не па пра цы, за ня тас ці і са ца-
ба ро не Бя рэ зін ска га рай вы кан ка ма з за явай аб ака зан ні 
вам ма тэ ры яль най да па мо гі».

Свят ла на БУСЬ КО, busko@zvіazda.by
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На пру жа насць на рын ку пра цы зні жа ец ца, 
кан ста ту юць экс пер ты. Ка лі ле тась у чэр ве ні 
на ад ну ва кан сію пры па да ла 1,7 бес пра цоў на га, 
то сё ле та — 1,5. За яў ле на амаль 35 ты сяч 
сва бод ных мес цаў, што на тра ці ну больш, 
чым бы ло год та му. «Знач на га па ве лі чэн ня 
ўзроў ню бес пра цоўя (на сён ня ён скла дае 
1,1 пра цэн та) мы не ча ка ем. У нас у пра гно зах — 
не больш за два пра цэн ты да кан ца го да. 
Пры гэ тым ужо дру гі ме сяц за пар ад зна ча ец ца 
зні жэн не зва ро таў у служ бу за ня тас ці 
і рост по пы ту на ра бот ні каў. У эка но мі цы 
ад бы ло ся пэў нае ажыў лен не», — ка мен ту юць 
у Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най аба ро ны.

ПРЫ ВАБ НЫЯ МЕС ЦЫ
Змен шы лі ся маш та бы вы му ша най ня поў най за ня тас-

ці. У сту дзе ні—маі гэ та га го да ў та кім рэ жы ме пра ца ва ла 
208,4 ты ся чы ча ла век (ка ля ся мі пра цэн таў ад спі сач най 
коль кас ці ра бот ні каў). У па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я-
дам 2015-га па каз чы к зні зіў ся амаль на 12 пра цэн таў.

Ці ак ту аль ная сён ня праб ле ма раз дзьму тых шта таў? 
Згод на з кад ра вай ды яг нос ты кай (яе пра вя лі больш за тры 
ты ся чы прад пры ем стваў), за ліш няя коль касць ра бот ні каў 
скла дае 4,3 пра цэн та.

Што да но вых пра цоў ных мес цаў, то за сту дзень—са-
ка вік на ад кры тыя ўпер шы ню ва кан сіі ўлад ка ва на 15,8 
ты ся чы ча ла век. З іх за кошт ства рэн ня вы ключ на но вых 
прад пры ем стваў — 9 ты сяч. Боль шасць мес цаў з'яў ля ец ца 
ў сфе ры па слуг. Пры рас тае кад ра мі так са ма ай ці-га лі на і 
швей ная вы твор часць.

— У цэ лым у Бе ла ру сі за бяс пе ча на вы ка нан не па стаў-
ле най за да чы, — ка жа на чаль нік упраў лен ня па лі ты кі 
за ня тас ці Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Алег ТО КУН. — Па мер за ра бот най пла ты на но вых ва кан-
сі ях пры клад на ў 1,5 ра за пе ра вы шае ся рэд ні ўзро вень па 
кра і не. Ства ра юц ца са праў ды доб рыя, пры ваб ныя мес цы, 
а не пра цоў ныя мес цы для га лач кі.

Уся го з па чат ку го да служ бы за ня тас ці ўлад ка ва лі на 
па ста ян ную ра бо ту амаль 55 ты сяч ча ла век.

КЛА ДАЎ ШЧЫ КІ З «ВЫШ КАЙ»
Каб па вы сіць кан ку рэн та здоль насць, бес пра цоў ным 

пра па ну юць прай сці бяс плат ныя аду ка цый ныя кур сы. Сё-
ле та на на ву чан не на кі ра ва лі ўжо 5,1 ты ся чы ча ла век.

— Мы зы хо дзім з сі ту а цыі ў кан крэт ным рэ гі ё не. Якія 
спе цы яль нас ці там ця пер за па тра ба ва ны, па тых служ ба 
за ня тас ці і рых туе. Больш за тое, у нас іс нуе апе рад жаль-
нае на ву чан не. Най маль нік, ве да ю чы, што бу дзе ска ра чаць 
ра бот ні каў, мо жа на ву чыць іх но вым пра фе сі ям, якія яму 
па трэб ны, а по тым звяр нуц ца ў служ бу за ня тас ці, і там 
кам пен су юць вы дат кі на пе ра на ву чан не, — тлу ма чыць 
Алег То кун.

Спіс кур саў пе ры я дыч на аб наў ля ец ца. Сё ле та, на прык-
лад, ад кры лі ся та кія на ву чаль ныя кі рун кі, як «Сак ра тар, 

іс пек тар ад дзе ла кад раў» (пра фе сію мож на за сво іць за 
3 ме ся цы), «Каль ку ля тар» (1,8 ме ся ца), «Спе цы я ліст па 
ар га ні за цыі за ку пак» і «Тэс ці роў шчык пра грам на га за бес-
пя чэн ня» (і там, і там за ня ткі доў жац ца 4 тыд ні). А су іс каль-
ні кам з вы шэй шай аду ка цы яй за 9 ме ся цаў пра па ну юць 
стаць ла гіс та мі.

— Са мым за па тра ба ва ным на пра ця гу апош ніх пя ці 
га доў за ста ец ца на ву чан не бес пра цоў ных прад пры маль-
ніц кай дзей нас ці, спра ва вод ству, аў та ма ты за цыі бу ху лі ку, 
рас пра цоў цы пра грам на га за бес пя чэн ня, — ад зна чае рэк-
тар Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі ка-
цыі і пе ра пад рых тоў кі ра бот ні каў Алег ЛІ СЕЙ ЧЫ КАЎ.

Што ці ка ва, боль шасць тых, хто пры хо дзіць на кур сы 
(57 пра цэн таў), ма юць дып лом уні вер сі тэ та. У той час ка лі ў 
асноў най част кі бес пра цоў ных за пля чы ма толь кі школь ны 
атэс тат ці пра фе сій на-тэх ніч ная аду ка цыя. Так, кож ны чац-
вёр ты, хто ву чыц ца на кла даў шчы ка (гэ та спе цы яль насць 
так са ма ся род па пу ляр ных), — з вы шэй шай аду ка цы яй.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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У ТЭ МУ
Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ, стар-

шы ня Гро дзен ска га абл вы-
кан ка ма:

— Мы па ста ві лі за да чу ства-
рыць у воб лас ці за пя ці год ку 
20 ты сяч но вых ра бо чых мес-
цаў — ка ля 4 ты сяч што год. 
Вы зна чы лі рэ гі ё ны і за да чы 
для іх, каб зні жаць васт ры ню 
праб ле мы. Раз лік ро біц ца і на 
ай чын ны, і на за меж ны біз нес. 
Ін вес та раў ча ка юць у роз ныя 
сфе ры, ся род най больш перс-
пек тыў ных — дрэ ва ап ра цоў ка, 
аг ра пра мыс ло вы комп лекс і 
вы раб пра дук таў хар ча ван ня, 
вы твор часць буд ма тэ ры я лаў, 
энер ге ты ка, ла гіс ты ка. Акра мя 
та го, уліч ва ю чы тран зіт ны і ту-
рыс тыч ны па тэн цы ял, ба га тую 
гіс то ры ка-куль тур ную спад чы-
ну Гро дзен шчы ны, не аб ход на 
ства рыць су час ную інф ра струк-
ту ру гас цін нас ці — транс парт-
ныя ка му ні ка цыі, гас ці ні цы, аб'-
ек ты хар ча ван ня, ла гіс тыч ныя 
цэнт ры і сэр віс ныя зо ны.

РОСТ БЕС ПРА ЦОЎЯ 
СПЫ НІЎ СЯ,
а боль шасць но вых ва кан сій — у сфе ры па слуг

Па мер за ра бот най пла ты на но вых ва кан сі ях 
пры клад на ў 1,5 ра за пе ра вы шае ся рэд ні 
ўзро вень па кра і не. Ства ра юц ца са праў ды 
доб рыя, пры ваб ныя мес цы, а не пра цоў ныя 
мес цы для га лач кі.

Сацыяльная кансультацыяСацыяльная кансультацыя  ��

Хто мае пра ва на да па мо гу 
па до гля дзе за ін ва лі дам
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АСТ РА ВЕЧ ЧЫ НЫ
На кож на га бес пра цоў на га — 

ка ля дзе ся ці ва кан сій
Кож ны раз, пры яз джа ю чы ў Аст ра вец, за ўва жа еш неш та 
но вае, што ўпры гож вае го рад і ро біць жыц цё там больш 
кам форт ным. Ра зам з бу даў ніц твам Бе ла рус кай АЭС 
ды на міч на раз ві ва ец ца і го рад атам шчы каў — бу ду юць жы лыя 
да мы, ства ра юць не аб ход ную са цы яль ную інф ра струк ту ру.

У ТЭ МУ
Вы сту па ю чы на V Усе бе-

ла рус кім на род ным схо дзе, 
стар шы ня Аст ра вец ка га рай-
вы кан ка ма Адам КА ВАЛЬ КА 
на зваў свое ча со вым да ру чэн не 
Прэ зі дэн та аб ства рэн ні па блі-
зу Бе ла рус кай АЭС клас та ра 
элект ра ёміс тых іна ва цый ных 
вы твор час цяў. Гэ та да зво ліць 
больш эфек тыў на вы ка рыс тоў-
ваць элект ра энер гію, якая вы-
раб ля ец ца на атам най стан цыі, 
ар га ні за ваць вы пуск экс парт на 
ары ен та ва най і ім парт аза мя-
шчаль най пра дук цыі і, зра зу ме-
ла, па спры яе ства рэн ню да дат-
ко вых ра бо чых мес цаў. Зра зу-
ме ла, што ад па вед ныя пра ек ты 
трэ ба рых та ваць ужо ця пер.


